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关于在全市“两学一做”学习教育中

开展向徐超同志学习活动的决定
（2016年6月14日）
徐超，男，1923年2月出生，江苏启东人。1941年6月参加革命工作，同年7月加入中国共产党，原任南通市人大常委会副主任。徐超同志从事革命工作近50年，两袖清风、清廉履职，忘我工作、一心为民。1990年7月离休后，他担任南通市关心下一代工作委员会副主任、常务副主任10多年，热情投身关心下一代工作，关怀关爱青少年的健康成长。今年3月，徐超同志将自己省吃俭用积攒下的100万元，捐献给市关工委设立“徐超爱心基金”，用于奖励优秀学子和资助贫困学生。

徐超同志70多年来坚守共产党人的精神家园，始终如一地忠诚党的事业，始终如一地践行全心全意为人民服务的根本宗旨，始终如一地发挥老有所为的奉献精神，是我市老党员老干部的优秀代表，是“两学一做”学习教育的突出典型，是广大党员干部的学习楷模。为大力弘扬徐超同志的先进事迹和崇高精神，激励全市党员干部坚定信念、牢记宗旨，以学促做、知行合一，争当“四讲四有”合格党员，市委决定，在“两学一做”学习教育中开展向徐超同志学习的活动。

一、学习徐超同志坚守信念、对党忠诚的政治品格

徐超同志一辈子理想信念坚定、政治追求不移、革命本色不变。他刚满18周岁就加入了中国共产党，参加二五减租运动，组织农民抗日协会；担任南通县三余区委书记，领导三个乡的抗日活动；长期在敌占区从事隐秘战线工作，面对残酷复杂的斗争环境，以对党的事业的绝对忠诚完成了各项危险任务。解放后，他历任县委书记、地委宣传部长等职，始终坚持正确的政治方向，充分发挥党的领导核心作用和党的宣传喉舌作用。在走上市人大常委会领导岗位后，坚持党对人大工作的领导，依法发挥人大职能作用。离休后，丝毫不放松政治理论学习，每天坚持看新闻、读党报，认真学习领会习近平总书记系列重要讲话精神等，记了几十本的理论学习笔记。他自觉按照党员标准，参加所在支部的组织生活和学习活动，为我市经济社会发展积极建言献策，发挥了一名老党员、老干部应有的作用。全市广大党员干部向徐超同志学习，要像他那样坚定不移信仰共产主义，坚定不移走中国特色社会主义道路，让共产党人的理想信念在心灵深处牢牢扎根。始终保持对党绝对忠诚，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，绷紧严守政治纪律和政治规矩这根弦，坚决维护以习近平同志为总书记的党中央领导核心，更加自觉地在政治上思想上行动上与党中央保持高度一致。
二、学习徐超同志认真履职、敢于负责的担当精神

徐超同志在担任市人大常委会副主任期间，始终满怀激情、勇担责任、恪尽职守，创造性开展人大视察、调研、审议、监督等各项工作，为推进我市民主法治建设进程作出了积极贡献。他以宪法、地方组织法为依据，积极探索、积累经验，为文革后我市人大工作机构的重建恢复和工作制度的建立完善奠定了扎实基础。作为分管科教文卫的副主任，他认真履职、主动作为，推动八届人大常委会作出涉及科教文卫工作的13项决议。始终坚持群众路线，带头深入学校、医院等基层单位，听意见、摸情况、作指导，主动回应群众新期待。在人代会、人大常委会审议时，他坚持讲真话、建诤言，敢于切中要害、一针见血。全市广大党员干部向徐超同志学习，要像他那样自觉增强责任感、进取心和精气神，始终做到夙夜在公、勤勉奉献，为党和人民的事业殚精竭虑、不懈奋斗。认真贯彻中央和省市委部署，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，努力实现市委市政府确定的“十三五”各项目标任务。牢固树立和落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，大力推进供给侧结构性改革，狠抓项目建设、猛攻有效投入、突出产业培育，再创我市一个“好上又好、能快则快”的黄金发展期。

三、学习徐超同志心系群众、一心为民的公仆本色

徐超同志从领导岗位上退下来后，出任关心下一代工作委员会副主任、常务副主任，以此作为发挥余热、奉献社会的新起点、新平台。他带领市老干部革命传统教育团，在青少年中广泛开展爱国主义革命传统教育，每年做报告200多场，在93岁高龄时还亲自给青少年上党课。他多次出钱出物资助贫困家庭学生，汶川和玉树地震灾害发生后，第一时间找到党组织捐献爱心。这次捐出100万元积蓄，成立爱心基金，更是集中体现了徐超对关心下一代工作的无比热爱，对广大青少年的真挚关怀。徐超同志用自己的实际行动，弘扬了中华民族的优良传统，展示了共产党人的优秀品格，生动诠释了精神文明“南通现象”的深刻内涵与时代特征。全市广大党员干部向徐超同志学习，要像他那样自觉实践共产党人的人生价值和精神追求，自觉实践党的宗旨，努力做人民满意的好党员、好干部。始终牢记宗旨、一心为民，一心想着群众、一切为了群众，诚心诚意为群众谋利益。把人民对美好生活的向往作为努力方向，办好各项民生实事，下大力气解决群众关心关注的热点难点问题，提升民生福祉。

四、学习徐超同志甘于清贫、淡泊名利的严实作风
徐超同志一贯勤俭节约、甘于清贫、淡泊名利，对物质生活几乎没有什么特别要求，住的是老小区设备陈旧简陋的两室一厅，用的是老式桌椅、锈迹斑斑的桃花牌电风扇，内衣、袜子坏了也舍不得扔掉，缝缝补补再用。他非常重视家风家规建设，对子女要求非常严格，从小教育两个女儿自强自立、踏实做人、不奢侈不浪费。他一生坚持原则，从不利用职权为自己办任何私事，没为孩子工作的事情打过一次招呼。他在担任市传统教育团团长时，订下了一个“四不”制度，即不要宣讲单位派车接送，不在宣讲单位里吃饭，不接受宣讲单位的礼品，不收受宣讲单位的讲课费，展示了一个老党员、老干部的广阔胸襟和高风亮节。全市广大党员干部向徐超同志学习，要像他那样永葆勤俭节约、艰苦朴素的革命本色，带头反对铺张浪费，带头抵制奢靡享乐之风，做到吃苦在前，享受在后。坚持秉公用权、廉洁奉公，时刻牢记自己手中的权力是党和人民赋予的，只能为民所用，决不能假公济私、更不能以权谋私。自觉站在党和国家大局上想问题、看问题，干事不讲条件，付出不求回报，个人不计得失。

全市各级党组织要把开展好向徐超同志的学习活动，作为深入推进“两学一做”学习教育的重要内容，加强领导、精心组织，抓紧抓好、抓出成效，使每个党员都学有标杆、做有榜样。通过新闻报道、事迹报告会、学习座谈会等多种形式，广泛深入学习宣传徐超同志的先进事迹，努力把徐超同志的崇高精神渗透到广大党员干部的思想深处，贯穿于南通发展的各个方面，使之成为一种精神理念、一种价值追求、一种工作常态。广大党员干部要以徐超同志为榜样，深学细照笃行，增强“四个意识”，践行“四讲四有”，做到对理想信念始终不渝，对党的事业永不懈怠，对人民群众充满热情，对自己严格自律、淡泊名利，树起“三严三实”标杆，发挥先锋模范作用，以奋发有为、锐意进取的担当精神，以在岗、在行、在状态的工作状态，以勤俭节约、艰苦奋斗的优良作风，在“十三五”发展新征程中不懈奋斗，加快建设“强富美高”新南通，合力谱写好中国梦南通新篇章。

	发：各县（市）区委，市委各部委办局，市各委办局党组（党委），

市各人民团体党组，市各直属单位党组织。
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